

青岛日报

2022年10月3日 星期一

农历壬寅年九月初八

国内统一刊号:CN37-0029 总第26464号



客户端:青岛观



客户端:观海新闻

前8个月全国国有及国有控股企业营业总收入523519.1亿元,同比增长9.5% 国有经济运行延续恢复态势

新华社北京10月2日电(记者中斌)财政部日前发布数据显示,今年前8个月,全国国有及国有控股企业营业总收入523519.1亿元,同比增长9.5%,国有经济运行延续恢复态势。

其中,中央企业营业总收入294336.1亿元,同比增长10.5%;地方国有企业营业总收入229183.0亿元,同比增长8.2%。

数据显,今年前8个月,国有企业利润总额30110.8亿元,同比下降1.5%。国有企业应交税费40082.7亿元,同比增长13.8%。

截至8月末,国有企业资产负债率为64.5%,上升0.2个百分点。中央企业资产负债率为67.2%,上升0.3个百分点;地方国有企业资产负债率为63.1%,上升0.1个百分点。

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版



喜迎二十大 非凡十年·青岛答卷

十年间,青岛生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,绿色生产生活方式加快形成 绿色铺底,生态答卷写在碧海蓝天间

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

金滩绿野,碧海映蓝天。初秋的灵山湾婀娜多姿,水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的壮美画卷在30公里的海岸线上徐徐展开。

灵山湾的华丽蜕变,正是党的十八大以来青岛坚持落实“生态优先、绿色发展”理念的生动写照。

十年沧桑巨变,时光如同一个看不见的魔法师,一点点拭去天空的雾霾,一根根拔掉城区的老烟囱,清水荡漾河流的污垢,满目疮痍的山头、废弃矿坑变成了一座座美丽的公园绿地。

“魔法”背后,是生态环境保护与治理的青岛决心。十年来,青岛以壮士断腕的勇气,向环境污染宣战,打响了一场蓝天、碧水、净土保卫战。这份决心与勇气,推动青岛生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,让天蓝地绿水清的生态之美从理想照进现实,绿色生产生活方式加快形成,并向着“美丽青岛”的目标继续奋勇前行。

晋级全国最具生态竞争力城市

立秋过后,天高云淡、秋高气爽,蓝天白云

映衬着碧波荡漾,拿起手机随手一拍就是一幅绝美风光大片。

从2013年开始,市民郭娟每天坚持以照片的形式记录青岛的天空。九年来,郭娟镜头里的蓝天一年比一年多。过去被视为“奢侈品”的蓝天白云,如今成了微信朋友圈里的“常客”。

将时针回拨到十年前,我国华北地区出现的一场大范围雾霾天气,引发了全社会对大气污染问题的高度关注,雾霾从此成为高频词。2013年,受区域性雾霾和大气扩散条件的影响,青岛市区出现重度污染以上天气达到23天。

改善空气质量直接关系到群众的幸福感。党的十八大以来,青岛以前所未有的力度向大气污染宣战,以不可动摇的定力保卫蓝天,把降低PM2.5浓度为核心的大气污染治理作为生态环境改善的重要任务。

翻看近十年来的空气质量监测数据,青岛蓝天白云比例不断提升。2021年,全市环境空气质量连续两年稳定达到国家二级标准,优良天数达到了310天,空气质量优良率比2013年提高12个百分点,细颗粒物(PM2.5)浓度和可吸入颗粒物(PM10)浓度分别比2013年改善57.6%和47.7%,均为2013年新的《环境空气质量

标准》实施以来最好水平。值得一提的是,2021-2022年采暖季,全市首次实现重污染天数归零。

“十年间,蓝天白云、繁星闪烁已从百姓的迫切期待,转变为生活里的日常景象。”市生态环境局大气处负责人感叹道。

“治气”的十年答卷,是我市生态环境状况实现历史性转折的缩影。

十年来,蓝天、碧水、净土保卫战打响打赢,污染防治攻坚战阶段性目标任务圆满完成。

2021年,水环境质量为有监测记录以来最好水平,20个省控地表水考核断面全部达标,水环境质量改善度排名全国前列,城市建成区黑臭水体基本消除;国控断面优良水体比例由“十二五”末的33.3%升至64.3%,提升了31个百分点;市控以上断面水质较差的劣V类水体比例由“十二五”末的27.7%降至1.5%,降低了26.2个百分点。

海洋环境稳中有升,近岸海域水质优良面积比例达到历史新高99%,灵山湾获评全国第一批国家级美丽海湾。

污染地块安全利用率保持100%,建设用地安全利用得到有效保障。十年奋斗,蓝天白云、绿水青山成为常态,

我市入选全国最具生态竞争力城市。

厚描高质量发展的绿色底色

在辽阳东路与深圳路交叉口国金中心南侧的口袋公园中,绿化苗木葳蕤生长,市民徜徉其中、彩色步道蜿蜒伸展……一幅生动的绿色生活图景正徐徐展开。

当前,青岛公园城市建设攻坚行动正在如火如荼地进行,奏响了山头公园、口袋公园、生态绿道等建设的“交响曲”,不断扩充广袤的城市绿色空间。

绿色不断延展,是“绿水青山就是金山银山”发展理念带来的深刻改变。

党的十八大以来,青岛把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标。

十年来,青岛大力推进生态文明建设,坚定不移走好绿色低碳发展之路,发挥生态环境保护的倒逼、引导、优化和促进作用,加快形成绿色发展方式和生活方式,促进经济社会发展全面绿色转型,生态优势加快转化为发展优势。(下转第二版)



邮轮港区地下空间项目进入主体施工阶段,1000余名工人国庆假期奋战一线 工地安全巡检,一天走了4万步

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 本报10月2日讯 和往常一样,早上6点刚过,王晓瑞便已完成工地安全巡检工作,准备给他所在的班队工人开展每日班前培训。王晓瑞是青岛国际邮轮港区023地块施工队长,肩负项目施工生产安全、质量、进度以及300多名工人的施工交接和人身安全。

“青岛国际邮轮港区是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要项目,我们必须和时间赛跑,保质保量按时间节点完成任务。”王晓瑞告诉记者,国庆节当天,他在工地安全巡检也较日常来说加密了,一天来回走了4万步。“越是节假日期间,越要绷紧安全这根弦。”

和王晓瑞一样坚守在邮轮港区地下空间项目一线的工人有1000余名。站在青岛国际邮轮港区启动区开发建设指挥部楼前向北望去,在三大地块连成一片形成的“超级”基坑里,9台塔吊挥舞巨臂,浇筑车、起重机等大型机械设备隆隆作响,忙碌如常。

“目前,邮轮港区地下空间项目已经进入主体施工阶段,正在进行地下负四层、负三层筏板混凝土浇筑等工作,预计今年年底主体施工完毕,到明年年底,地下空间四层将全部完成,实现项目完工。”青岛国际邮轮港区地下空间项目负责人孙源晖介绍,为了确保工程进度,这1000余名工人从早上6点工作到晚上10点。

据介绍,地下空间规划建设共4层,围绕地铁2号线站点外溢。其中,负一层规划为行人层、大巴停车场、出租车候车区和商业街;负二层为车行层;其他为停车层。港板路下方还规划建设地下隧道,贯通南北,打通了邮轮港区对外联系的交通瓶颈,分散交通集散压力。据了解,地下商业街区的招商工作也同步开展,将聚焦新中产主力客群,植入科技、美学、艺术、文化等元素,打造有趣丰富的新空间。

“山东港口国际航运金融中心已建设至12层,计划于今年年底实现主体封顶;北方国际油气中心项目正在进行基坑开挖前维护,预计年底实现开挖条件。”顺着孙源晖手指的方向望去,“超级”基坑东侧的两个地块也在紧张施工中。“我们将启动区分为两期建设,包括055地下空间、二号码头加固等在内的第二期项目预计今年年底拿地,明年开工建设,整个启动区计划于2025年整体完工,届时,邮轮港区将焕然一新,全面起势。”(下转第二版)

踔厉奋发,以实干实绩迎盛会

本报评论员

在全省勇当龙头 在全国争先进阶 在全球彰显特色 每周一评



刺的关键阶段,各级各部门要咬定目标不放松,聚焦落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,保持良好精神状态,凝心聚力干事创业,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

要胸怀“国之大者”,扛牢“国之重任”。“总书记有号令、党中央有部署,青岛见行动。”前不久,市委常委会会议研究审议《关于聚力打造“六个城市”加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的实施意见》及“六个城市”各自《五年规划》《三年行动方案》,随后,市政府新闻办召开系列新闻发布会,着重介绍各个城市建设的思路和举措。一分部署,九分落实。下一步,各级各部门要把打造“六个城市”作为“办好一次会,搞活一座城”、建设现代化国际大都市的新使命、新内涵、新路径,按照规划方案要求,压实工作责任,细化工作措施,完善推进机制,推动“六个城市”建设不断取得新成效。要坚持从全局谋划一域、以一域服务全局,自觉把岗位、部门、地区的工作融入党和国家事业大局,坚决扛牢建设上合示范区、山东自贸试验区青岛片区、经略海洋等“国之重任”,具体化、项目化、清单

化、责任化推进落实,确保习近平总书记重要指示要求在青岛落地生根、开花结果。

要抓住重点关键,善于弹好“钢琴”。干工作,不能蛮干、盲干,而是要苦干、实干加会干、巧干。特别是在遇到“一难两难多难”复杂局面时,更要善于“弹钢琴”,统筹做好工作。当前,全市上下正面对统筹推进疫情防控和经济社会发展的繁重任务,要求各级各部门必须毫不松懈抓好常态化疫情防控,高效统筹疫情防控和经济社会发展,切实维护社会和谐稳定。要始终绷紧疫情防控这根弦,抓实抓细常态化疫情防控,严格落实重点人群和区域核酸检测、入青返青人员“落地检”等防疫政策措施,不断提高疫情防控科学化、精准化水平。要把发展经济的着力点放在实体经济上,在大抓项目、抓大项目上持续发力,精准招引优质产业项目,加快专业产业园区建设,推动实现绿色低碳高质量发展。要持续推进城市更新和城市建设,扎实做好历史文化名城保护更新、重点低效片区开发建设、旧城旧村改造、山头公园整治建设等民生工程,让人民群众有更多实实在在的获得感。要以“时时放心不下”的责任感,守住守牢安全生产、信访稳定等“一排底线”,持续营造安全稳定的政治社会环境。

要锤炼作风能力,狠抓工作落实。作风建设决定事业成败。今年以来,广大党员干部以开展“作风能力提升年”活动为契机,自觉锤炼实字当头、干字为先的过硬作风,进一步激发了比学赶超、奋勇争先的昂扬斗志。面对新形势新任务新要求,要继续发扬担当和斗争精神,弘扬“严真细实快”的工作作风,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,真正做到定了就干、干就干成、干就干好。各级党组织要强化实干实绩的鲜明导向,坚持在“赛马场”上选干部,在斗争一线考察识别干部,以实干见德才,以实绩论英雄,落实“三个区分开来”,旗帜鲜明地为敢于担当的干部撑腰鼓劲,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境。

奋斗创造历史,实干成就未来。党的二十大即将召开,我们满怀喜悦、充满期待。让我们牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,踔厉奋发、笃行不怠,埋头苦干、勇毅前行,推动青岛各项事业“走在前、开新局”,奋力谱写建设新时代社会主义现代化国际大都市新篇章。



国庆假期岛城文旅业态活跃 “旅游+”添彩“生活+”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 本报10月2日讯 到美术馆感受一场艺术之旅,在海洋公园看一场水国风秀、入住最美乡村的特色民宿……假日里,“旅游+”添彩“生活+”,岛城文旅业态活跃,文旅消费热度走高,“宜游”城市属性鲜明。

艺术节成为一种时尚。大学路上的红墙内,青岛市美术馆“青岛恋歌——金步松油画作品及文献展”吸引了众多市民游客前来打卡。青岛的老街、小巷、海滨、渔港——呈现,既是一曲对青岛的恋歌,亦是对时代和生活的赞歌,引发观众的强烈共鸣;在位于西海岸新区的淮海美术馆,艺术家丁乙的大型展“流动的无限”中,观众沉浸在他以“海”为灵感的作品前,感受一场美的盛宴。

青岛极地海洋公园的第一届海洋生活节,成为亲子游和年轻人钟爱的打卡地。国内首个海洋公园原创科普插画展在国庆假期与游客见面,巧妙运用动画的形式,将人与动物和谐共生的主题贯穿其中,感受不一样视角下的海洋动物们。“游览中印象最深刻的是国庆限定的水下国风秀,演员们身穿汉服在水下的表演太精彩了。孩子对科普展很感兴趣,没想到景区有这么多新玩法。”游客陈女士说。

假日生活,少不了美食相伴,在大海上品尝美食是什么样的体验?这个国庆假期,奥帆游船开启了美食盛宴。蓝海珍珠号豪华游轮海上餐厅开启试营业,专业厨师团队带来特色美食,辽阔的海上风光和高楼林立的岸景尽收在眼前。此外,青岛旅游集团整合资源首次推出了集合海底世界、奥帆游船、往返交通及奥帆美食在内的国庆套票,带市民游客一站式打卡青岛奥帆海洋文化旅游区。

秋雨不压金桂香,在全国乡村旅游重点村东麦窑,桂花文化季如约而至。活动设置了桂花品酒宴、桂花树下寻宝、桂花代言人征集等活动,邀请村民和游客共同参与其中。“国庆假期,不少游客选择来到东麦窑亲近大自然放松身心。入住‘云上山间’‘仙居崂山’民宿的游客可以享受桂花礼,不仅有免费的汉服体验,还可以品尝季节限定的桂花羹,品东麦窑特色桂花红茶、桂花下午茶。”青岛啤酒时尚文旅品牌推广经理金雨说。

走在前 开新局

来自第一线的奋斗报告

青岛拥有国内唯一的综合性海洋设备检验检测单位,围绕海洋装备提供国内唯一的全生命周期一站式服务——

海检集团:海洋特色检测认证产业筑高地

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

面对高投入、低回报、技术壁垒高的海洋设备检验检测产业,在相当长一段时间里,国内没有一家综合性的海洋设备检验检测企业。目前,国内从事船舶、设备等海洋细分领域检验检测的单位也不过六七家。2016年,我国唯一的综合性海洋设备第三方检验检测机构诞生,这就是青岛海检集团有限公司(以下简称“海检集团”)。

作为行业的后来者,海检集团不断攻克海洋设备和高端装备检验检测新技术、拓展新领域,多项技术、服务填补了国内空白。与此同时,加快补充延伸产业链,海检集团建设运营的青岛海上综合试验场(以下简称“海试场”)更加完善地构建起海洋装备研发设计、生产制造、使

用维护、延寿退出等全生命周期一站式服务,这在国内也是“独一份”。

一个海洋特色检测认证产业高地正在青岛加速成型。

此前海洋设备要出国检测,如今有了“青岛选择”

即墨区鳌山卫街道齐云山一路,海检集团门口处的石刻字“国家海洋设备检测中心”格外醒目。瞄准国家需求,海检集团近年来建立了国家海洋设备质量检验检测中心、海洋水下设

备试验与检测技术国家工程实验室、国家海洋设备重大产品研发和试验检测平台三个国家级平台,致力于打造世界领先的海洋设备检测认证中心。

“当前,我国已成为全球最大的检验检测市场。但长期以来,传统检验检测产业‘小散弱’现象突出,难以支撑海洋高端产业特别是海洋装备业高质量发展。”海检集团开始组建时,创业的领导和科研技术人员多少都带点“海洋情怀”。更重要的是,他们看好了海洋强国、质量强国的战略需求。海检集团党委书记、董事长王立宇的话一针见血:“科学试验、检测认证是科技创新和产业发展不可或缺的基础环节,谁掌握了质量标准,谁就掌握了话语权、裁判权。”

作为最早加盟海检集团的科研人员之一,海检集团副总工程师、海检中心水下设备实验室主任刘太元感触颇深。海工高端装备的检验检测是实现国产化的关键环节,我国海洋装备检验检测产业发展与国外相比仍有较大差距,长期以来在测试方法、测试装备和测试标准上对外依赖度较高,缺少较为完整的测试平台和检测技术体系,“一个突出的现象就是国内企业研发的众多海洋装备需要送到国外去检验检测。”

仅仅过了几年时间,这种现象已经发生改变。在海洋水下设备试验与检测技术国家工程实验室里,多条长12米、直径1米多的钢管管道正在等待检测,这表明此前需要出国检测的产品, (下转第二版)